

认真学习贯彻地委(扩大)会议精神

努力办好人民满意的教育

——访地委教育工委书记、地区教育局党组书记张伟

本报记者 张路

提高。地区形成了学前教育、义务教育、普通高中教育、职业教育、高等教育完整国民教育体系,推动各级各类教育协调发展。学前教育得到普及普惠发展,实现了农村幼儿园“应建尽建”、农村适龄幼儿“应入尽入”。实现了县域内义务教育均衡发展的目标,九年义务教育巩固率达到97.9%。高中阶段教育得到普及发展,创建自治区级示范性普通高中4所,地区级示范性普通高中6所,实现了初中毕业生接受高中阶段教育全覆盖。职业教育得到优化发展,大中专院校完成新建搬迁工作,办学规模逐步扩大,办学质量逐年提升,服务经济社会发展的能力和吸引力不断增强。高等教育得到快速发展,补齐地区之力建成新疆理工大学,填补了地区没有应用型本科院校的空白。

“十四五”开启新征程

张伟说,“十四五”期间,地区教育以推动教育高质量发展为主题,以深化新时代教育评价改革总体方案为主线,以满足人民群众对教育新需求为目的,以推进教育治理体系和治理能力现代化为保障,努力办好人民满意的教育,为实现2035年远景目标夯实基础。

权威访谈

第二次中央新疆工作座谈会以来,特别是在“十三五”期间地区教育工作取得哪些成效?面对新形势、新要求,“十四五”期间有哪些计划?紧紧围绕2021年地委(扩大)会议提出的目标任务,如何做好2021年教育工作,记者就此采访了地委教育工委书记、地区教育局党组书记张伟。

“十三五”取得历史性成就

“第二次中央新疆工作座谈会以来,特别是在‘十三五’期间,地区将教育纳入‘76331’战略,坚持教育优先发展,聚焦社会稳定和长治久安总目标,着力打造区域性教育人才高地,统筹实施各类教育惠民工程,教育事业改革发展取得了前所未有的历史性成就和重大成效,实现了历史性跨越,以崭新面貌、全新格局步入历史以来最好发展时期,为决胜全面建成小康社会奠定了坚实的教育基础。”张伟说。

张伟介绍,“十三五”期间,党对教育工作的领导全面加强,社会主义办学阵地更加牢固;国家通用语言文字教育教学全面推进,教学质量大幅度

促进农民增收 提升产业效益

经济多种发展模式,发展壮大村集体经济。全面推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,积极完成自治区下达地区高标准农田建设任务。编制地区“十四五”农业农村发展、农业机械化发展、地区渔业和种业“十四五”发展专项规划。

同时将改善农村生活环境,推进农村生活污水治理,着力抓好污水管控工作;推进农村“厕所革命”,深入开展农村生活垃圾专项治理,完善农村生活垃圾处理配套设施建设;推进农业生产面污染治理工作,积极开展废旧地膜回收利用示范和农药包装废弃物回收处理工作。

此外,在拓宽市场、做强品牌,重科技、健全体系,强化科技支撑创新发展,推进重点龙头企业,在主导产业,发展农副产品精深加工产业集群等方面将加大力度。深入推动“十城百店”提质工程建设,重点抓好“百一”基地农产品订单签订与收购,强化“十仓百企”工程建设,加快农产品收购、销售“两张网”建设。积极推广应用大数据、5G技术、遥感等智能化信息技术,实现农艺、农机等信息定点定时监控和调度,探索发展智慧农业。

本报阿克苏讯(记者 蒋晓俊 通讯员 张军伟)2021年地委(扩大)会议对做好今年各项工作进行了安排部署,农业农村工作将如何抓住机遇加快发展步伐?连日来,地区农业农村局通过多种方式深入学习宣传贯彻会议精神,确定2021年农业农村工作思路。地委农办主任、地区农业农村局局长书记刘建说,今年,地区农业农村系统将以会议精神为指导,持续深化农业供给侧结构性改革,狠抓标准化生产,规模化经营,品牌化销售,持续提升粮棉果畜设施农业五大主导产业效益,保障农产品有效供给。粮食方面,重点调优结构。积极推广滴灌小麦,不断提高种植效益。保证粮食面积稳定,努力实现“夏粮稳、秋粮增”。棉花方面,要实现高效发展;以棉花目标价格改革为切入点,充分发挥水资源调节作用,持续引导棉花向优势产区集中。全面落实棉花“一主一辅”用种布局,加大节水滴灌及相关配套技术应用,抓好高产创建。今年地区农业农村系统将深化农村集体产权制度改革,积极探索村级集体

走向我们的小康生活

寒冬时节,地区各地农民忙着温室大棚管理,各种技能培训热火朝天……越来越多的农牧民从“冬闲”变为“冬忙”。

温室大棚增效益

2020年12月28日,温宿县托甫汗镇尤喀克托甫汗村的温室大棚蔬菜基地,农户们正忙着采摘挂满枝头的西红柿,脸上洋溢着丰收的喜悦。

村民亚库甫江·赛买提3年前在基地边打工边学习大棚蔬菜种植技术,2020年他在基地租了两座大棚种植蔬菜,增收2万余元,使他有致富信心。

“种植蔬菜有技术人员指导,今后我会把大棚管理好,让日子越过越好。”亚库甫江·赛买提说。

大棚蔬菜基地负责人杜全超介绍,目前,基地建设大棚120座,带动当地200人就业增收。“大棚每年种两茬蔬菜,农民年收入在2万元以上。”杜全超说。

尤喀克托甫汗村采取以合作社为依托,互助互学的方式,培养了很多有技术的蔬菜种植能手,拓宽了农民的增收渠道。

规模养殖促增收

“驼奶营养丰富,很受欢迎,每天我家的20多公斤驼奶销售一空。”2020年12月26日,柯坪县盖孜力克镇玉斯屯喀什艾日克村农民艾海提·斯拉木和妻子正忙着挤奶。

奏响冬季致富曲

“现在有10峰骆驼在产奶,每月带来的收入都在万元以上。”艾海提·斯拉木说,他靠养殖骆驼致富。

“骆驼全身都是宝,驼绒、驼肉、驼奶都是市场的紧俏品,价格不菲。”艾海提·斯拉木说,仅养殖骆驼一项他的年收入就在20万元左右。艾海提·斯拉木还想着带动村民一起致富,两年前他成立了骆驼养殖合作社,让5户村民加入了合作社,共养殖骆驼120峰,2020年驼奶销售额度70万元。

柯坪县建立了规模化养殖场,吸引企业开展驼奶深加工等,做大做强骆驼产业。目前,该县骆驼养殖规模达到9200峰,日产奶量达到3吨,越来越多的农牧民依托养殖骆驼走上了富裕之路。

培训“充电”提技能

2020年12月25日,沙雅县妇联在海楼镇党校举办了以插花、烘焙、家政、美容美发、缝纫、烹饪、剪纸等技术为主的培训班,让妇女在农闲时节掌握一技之长,拓宽妇女就业创业增收渠道。

“我教你们制作蛋糕,只要学会了技术,就会有稳定收入。”蛋糕烘焙制作老师热依汗古丽·罗合曼对前来学习的村民说。

“帮妇女们掌握一门就业技能,让妇女有事可做,也不耽误带孩子照顾家人,还能增加收入。”沙雅县妇联党组书记、主席古力拜克热木·买买提说。连日来,沙雅县妇联累计组织各类妇女就业培训班44期,培训1100余人,让广大农牧民变冬闲为冬忙。

地区开展油气勘探开发企业安全生产检查

本报阿克苏讯(记者 陈露露 通讯员 陈飞)1月6日,记者从地区应急管理局了解到,地区开展油气勘探开发企业安全生产专项检查,切实增强油气增储扩能安全生产工作,有效防范化解安全生产风险。

根据石油天然气勘探开发冬季作业安全风险特点,执法人员采取“四不两直”和“执法+专家”的方式,主要从领导包保责任落实、井控制度和安全管理措施落实、井控应急管理、承包商安全管理、风险识别隐患排查治理、冬防措施落实、其他安全隐患问题等内容进行全面检查。

在开展专项执法检查的同时,本着服务企业宗旨,对企业强化安全生产工作服务指导,帮助企业发现存

在的问题及隐患,并提出意见和建议。检查现场,执法人员要求企业严格落实安全生产主体责任,制定落实增储扩能安全生产保障具体措施,认真履行承包商安全管理责任,强化关键环节现场监督和各项安全防范措施落实,有效防范化解安全生产风险。

截至目前,地区共抽查油气主体企业5家,油气勘探开发区块13个,油气井37口,油气(场)10个,安全隐患和问题430项,责令企业限期整改。下一步,地区应急管理局将进一步加强安全风险管控,全面开展大排查、大整治行动,实行跟踪监管、现场指导,推动企业落实主体责任,提升企业自觉守法意识,提高安全管理水平,为地区经济高质量运行保驾护航。

讲民族团结故事 做民族团结守护者

1月5日,库车市齐满镇南库团结村党支部书记孙志宝在村史馆为返乡大学生讲解本村发展史,教育返乡大学生继承发扬民族团结优良传统,做民族团结的实践者和守护者。

通讯员 赵占才 摄

坚守岗位直到生命最后一刻

——追记地区优秀共产党员、拜城县人民法院民事审判庭庭长黄松

本报记者 张路 通讯员 刘国梁

在拜城县人民法院工作以来,黄松和同事共承办立案案件2508件,承办民事、行政等案件1162件,合议案件417件。在他承办的民事、行政案件中,复杂疑难案件约占其办案量的42%,占全院民事、行政复杂疑难案件的78%。“黄松是典型的‘老黄牛’,对工作一丝不苟,是我们学习的榜样。”拜城县人民法院党组副书记、院长买买提·马木提说。“我能干”“让我来”“交给我”这是黄松工作的口头禅,也是他作为一名共产党员的信念。黄松以对党和人民炽热的爱,扎根基层、默默奉献,书写了平凡中的伟大,一步一个脚印地践行共产党员和人民法官的崇高信仰和神圣天职。

司法为民的初心

黄松去世当日,北京援疆律师胡勇峰在拜城县人民法院见到黄松。“当时我告诉黄庭长,我的援疆任务即将完成,准备返回,黄庭长念叨着要为我送行,没想到那却是我们最后一次见面。”胡勇峰说。

胡勇峰和黄松相识是因为共同办理一起合同纠纷案件。2019年12月,拜城县某公司与该县7个乡镇(镇)800余户群众签订了土豆收购合同,土豆丰收后,公司却迟迟不如约付款,群众将公司起诉至法院,看到群众的收入无着落,黄松内心焦急万分。

接下来一个多月,黄松和胡勇峰几乎天天下乡,向公司法人详细宣讲政策和法律,一户一户户对账,保证账目不出纰漏,在他们的努力下,双方最终达成了调解协议。

黄松对工作一丝不苟的责任心给胡勇峰留下了深刻印象。他说:“黄庭长是我见过的最有耐心最有责任心的法官之一。”

在年轻法官心中,黄松亦师亦友,是大家学习的榜样。

2020年5月,拜城县人民法院法官李玉洁在办理一起装修合同纠纷案时遇到了难题。当事人李某和装修公司签订装修协议,装修完工后,李某对装修质量不满,拒付装修款。装修公司提出让李某对装修质量进行鉴定评估。“这基本是个几千元的小案子,可鉴定费很高,对当事人来说说不划算,这可咋办?”李玉洁向黄松“取经”。

黄松了解情况后,带着李玉洁前往装修房屋实地查看,针对李某提出的装修质量问题仔细查看,拍照举证,对双方进行多次调解,最终装修公司同意减免2000元装修费。

这些年,黄松办理过很多案子,他始终带着司法为民的初心,让群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

大爱无私的情怀

看着黄松生前的照片,妻子张霞总觉得他没有离开。“他总说,等他忙完了

就回家陪我和孩子,可他总是很忙,现在他终于可以歇歇了。”张霞说,她知道黄松不是不挂念家,只是让他牵挂的事情和人太多。

2019年,黄松与拜城县老虎台乡亚木古鲁克村农民热汗古丽·艾买提一家结为亲戚。热汗古丽·艾买提有三个孩子,两个孩子在上大学,家里经济负担很重。黄松主动承担热汗古丽·艾买提大儿子热汗帕尼江·库尔班的4000元学费,还时不时给另外两个孩子生活费。2020年6月,热汗古丽·艾买提的女儿古再力努尔·库尔班大学毕业了,黄松第一时间帮忙联系实习单位。“黄爸爸做的饭很好吃,他给我讲的法官故事也很感人,我们全家都很感谢他。”得知黄松去世,古再力努尔·库尔班哭红了眼睛。

亚木古鲁克村农民甫拉提·铁木尔提也是黄松的帮扶对象,他曾是村里出了名的懒汉。黄松得知甫拉提·铁木尔提干过泥瓦工,便鼓励他发挥特长,外出务工,还主动帮助他联系工作。现在,甫拉提·铁木尔提有了稳定工作,对生活充满了信心。“黄庭长改变了我的思想,让我有了奔头,我想好好感谢他,可是他却不在……”甫拉提·铁木尔提想起黄松,悲伤的情绪涌上心头。

“黄松生前是我们的业务骨干、办案标兵,虽然他离开了我们,但他的精神还在,会一直激励和感染着每名干警。”拜城县人民法院党组书记任学涛说。

身边的榜样

“我是一名法官,更是一名共产党员,头顶国徽,胸戴党徽,更应该履行好职责使命。”这是地区优秀共产党员、拜城县人民法院民事审判庭庭长黄松生前说过的话,这句话凝聚了党员的初心和使命。2020年9月18日,黄松工作时因突发心肌梗死抢救无效去世,年仅45岁,多年来,他无私奉献,忘我工作,始终坚守在审判岗位一线,直到生命最后一刻。

“黄牛”式干部的坚守

在法官助理艾合买提·托胡提看来,“师傅”黄松太“拼”了。“他几乎每天沉浸在办案中。”艾合买提·托胡提说,渐渐明白了“拼”是因为一名共产党员的理想信念。

黄松常说每起案件都关系着当事人的切身利益,关系着一方稳定,关系着公平正义,容不得半点疏忽大意,忙一点、累一点、严谨一点,能换来当事人的安心和满意,一切都值得。

黄松先后在于田县、乌什县工作过,2012年调至拜城县人民法院,2019年担任民事审判庭庭长。民事案件占全院审判案件的一半,案件疑难复杂。为了保质保量完成案件审理,黄松常常加班提前完成审判辅助工作,将上班时间全部用在庭审和调解工作上。